ــــــــــــــــــــــــ الحذف الصوتي في الأفعال المعتلة... ــــ

ــــ للدكتور محمد صالح توفيق ـــــــــــــــــــــــــــــ

الأفعال ثنائية الأصل ومن أمثلتهיָד yad  في العبرية اشتق منها الفعلיָדָה ، وأيضا الفعلצן saw "أمر، قد اشتق منها الفعلצִףָה siwwa أمر(47).

وهذا الرأي لا يعد دقيقًا، لأنه غير مطابق للواقع اللغوي الذي يظهر الواو والياء في تصاريف الأفعال الناقصة. وسنفصل القول في هذه الآراء في نهاية هذا المبحث إن شاء الله.

أولاً- الفعل الماضي المعتل اللام:

صورة الفعل الماضي المعتل اللام في العربية أنه يتكون من مقطعين، الأول قصير مفتوح، والثاني: مقطع طويل مفتوح، نحو: سعى sa aa دعا da aa، وقد رأى علماء العربية أن الأفعال التي من ذوات الياء ترسم الألف – الحركة الطويلة – على صورة الياء، وما كان من ذوات الواو يكتب ألفًا مطلقة مثل: دعا، غزا، دنا. 

ويحسن بنا أن نتتبع آراء علمائنا الأقدمين في مظانها، لبيان التغير الصوتي في نهاية الأفعال الماضية الناقصة، ونبدأ بما ذكره سيبويه قال: "وإذا كانت الياء والواو وقبلها فتحة، اعتلت وقلبت ألفًا، كما اعتلت وقبلها الضم والكسر، ولم يجعلوها وقبلها الفتحة على الأصل، إذا لم تكن على الأصل وقبلها الضمة والكسرة، فإذا اعتلت قلبت ألفًا، فتصير الحركة من الحرف الذي بعدها، كما كانت الحركة قبل الياء والواو، حيث اعتلت ما بعدها. وذلك قولك: رمى ويرمي، وغزا ويغزو، ومرمى ومغزى"(48).

وعند إسناد الفعل الماضي الناقص إلى تاء الفاعل ونون النسوة يتضح الأصل الثلاثي، وحدد ذلك سيبويه بقوله:" وأما قولهم: غزوت ورميت، وغزون ورمين، فإنما جئن على الأصل، لأنه موضع لا تحرك فيه اللام، وإنما أصلها في هذا الموضع السكون، وإنما تقلب ألفًا إذا كانت متحركة في الأصل، كما اعتلت الياء وقبلها الكسرة، والواو وقبلها الضمة وأصلها التحرك" (49).

ولكن الألف – الحركة الطويلة – تتحول إلى فتحة قصيرة في صيغة الغائبة "رمت" أما "رميا" و"غزوا"           فكرهوا الحذف مخافة الالتباس  ويمكن توضيح ذلك عن طريق البيان التالي:

رمات ra/maat ← رمت ra/mat
نلاحظ أن الذي حدث هو التخلص من المقطع الصوتي المديد المقفل الذي فيه ثقل، ولا يوجد هذا المقطع الثقيل مع إسناد الفعل إلى ألف الاثنين فتبقى الواو والياء. يقول الثمانيني ": تقول:"رمى" فإذا ألحقتها التاء أسقطتها؛ لسكونها وسكون التاء فقلت:"رمت" و"غزت" (50) والأمر ليس فيه حذف هنا وإنما هو تقصير للحركة الطويلة فقط، وليس التقاء الساكنين  هو السبب، وإنما وجود الثقل في المقطع المديد بدليل وجود، تحرك الساكن الأخير أحيانًا، ولا تعود الألف نحو: رمت المرأة. وحدث تقصير للحركة الطويلة أيضًا عند إسناد           الفعل لواو الجماعة نحو:" رموا" و"سعوا".

أما صورة الفعل الماضي الناقص في اللغة العبرية فكثيرًا ما  يرد منتهيًا بالألف مثلקָרָא قرأ،               בָּרא برأ،מָצָא وجد. وأحيانا           تكون لام الفعل هاء – تحل               محل الألف–نحو:בָּנָה بنى עָשָהׁ   صنع קָנָה اشترى. 

     ومن المتفق عليه صوتيًّا أن الهاء المتطرفة في هذه اللغة تشبه الألف اللينة، وقد رأت الأستاذة الدكتورة نازك إبراهيم عبد الفتاح أن " هذه الهاء التي تظهر في نهاية الفعل كدليل إملائي على حركة نهائية، يكون أصلها إما (ياء) وهي أكثر شيوعًا،     أو واوًا، وهي نادرة في العبرية،  مثال:גָּלָה (كشف) أصله:גלי،ومثال الثاني:שָׁלָה (هدأ) أصله שלן– عند تصريف هذا الفعل في الماضي تظهر الياء الأصلية أو الواو عدا الغائب مفردًا أو جمعًا في التذكير والتأنيث"(51) ويحسن التنبيه هنا إلى أن الذي يظهر في الكتابة العربية بالهاء، تقابله العبرية بألف المد نحوבָּנָה بنى.  وهذان الحرفان ليسا من الأصل الثلاثي للكلمة، فمعظم اعتلال الناقص في اللغتين بالياء، وقليل من الأفعال يعتل لامها بالواو. 

وهذا التغير الصوتي اتفقت فيه اللغتان والسريانية، وقد رجع الدكتور عمر صابر عبد الجليل هذا التغير الصوتي إلى أن هاتين اللغتين فقدتا الإعراب ولزمتا السكون في أواخر الكلمات، قال:" إن الفعل الناقص في العبرية والسريانية قد طرأ عليه – بعد أن سكنت لامه قياسًا على الفعل الصحيح – التغيرات الصوتية التالية:

-في الناقص اليائي تماثل الصوت المزدوج /ay/ فتحول إلى الصائت الطويل /e/، الذي تحول في فترة معينة من حياة اللغة إلى الصائت الطويل (a) هكذا.

في العبرية مثل:בָּנָה bāna → bānē → banay وفي السريانية نحو:יֹ ظُ rma → rme → rmay.

-في الناقص الواوي تماثل الصوت المزدوج /aw/ فتحول إلى الصائت الطويل ((ō الذي تحول في فترة معينة من حياة اللغة إلى الصائت الطويل     (ā) هكذا. 

في العبريةגָּלָה gāl ā → ō gāl → gal aw “ (52) .

والفارق هنا بين الأصل العبري والسرياني الذي ارتضاه الدكتور عمر، والأصل العربي المفترض هو أن العربية ما زالت تحتفظ بالصائت الإعرابي (الفتحة القصيرة) في نهاية الماضي الناقص، في حين فقدته العبرية والسريانية في فترة متأخرة من حياتهما، وسكنت أواخر كلماتهما. 

     وهذه الأفعال الماضية عند تصريفها مع الضمائر يلاحظ أن صيغة الغائب تحقق الهمزة وتنطق يقال:מָֽצְאָה وجدتْ קָֽרְאָה      أمرتْ، ويحدث هذا مع الأفعال التي لامها ألف. أما الأفعال التي لامها هاء، فإنهم يبدلون هذه الهاء تاء حتى لا تتكرر هاءان في الكلمة في آخرها، فمثلاًקָנָה اشترى وصيغة الغائبة       קָֽנְתָה ويبدو لي وجود خلط هنا بسبب الكتابة الصوتية، فرمز (  א  ) يدل في العبرية على الفتحة الطويلة كما يدل على الهمزة، ومن هنا لم يبدلوا الألف ياء، مراعاة للأصل الذي يظهر في بقية التصاريف، وإنما عاملوا الألف بالمدلول الآخر وهو الهمزة ولذلك  حققوها حين تحملت الحركة، وهذا ما حدث مع لام الفعل (الهاء) حيث عاملوها معاملة هاء التأنيث التي تتحول إلى تاء عند الإضافة، وهنا أضيف ما يمثل علامة التأنيث على بنية الفعل وهو ־ָה فحولوا الهاء التي هي من بنية الفعل إلى تاء، وكأنها تاء زائدة عن الفعل. وقد ساعد على ذلك عدم نطق الهاء الأخيرة، والاكتفاء بالفتحة الطويلة قبلها في النطق.

أما الضرب الثاني الذي ذكره ابن بارون تحت عنوان "المعتل اللام" فهو الفعل المضعف، حيث قال:" وقد يثبت المثلان معًا في بعض الألفاظ، منها في اللغتين على الكمال والتمام، وعوض أيضًا من واحد المثلين بحرف لين مثل: ןמה  שׁגיתי (أيوب6/24)           منשגג ونظير ذلك: أمليت الكتاب وأمللته، وتظنيت مثل تظننت. على أنه يسوغ لنا أن نقول في هذه: إنها لغة أخرى على حيالها في ذلك المعنى بعينه" (53).
     إن ابن بارون قد أثار مسألة العلاقة بين الفعل الناقص والمضعف وهي المسألة التي اختلف حولها كثير من اللغويين المحدثين، فهي لدى بروكلمان من القياس على الأفعال الصحيحة، فصيغ " قصيت" بدلاً من "قصصت"، و"أمليت" بدلاً من "أمللت" هي وفقًا لنموذج وزن "فعل" من الفعل الناقص نحو: رمّيت rammayta(54).
أما الدكتور إبراهيم أنيس فقد صنف هذه الأمثلة تحت عنوان "المخالفة" ورأى أن علماء العربية القدامى لم يفطنوا لهذه الظاهرة، وأشار إلى المخالفة سيبويه في باب سماه "باب ما شذ فأبدل مكان اللام لكراهية التضعيف وليس بمطرد "ثم ضرب أمثلة لهذا كـ [تسريت وتظنيت وتقصيت]، ورأى أنه نظرة سريعة في كتب اللغة وقواميسها، وجمع عشرات الأمثلة، فيها معتل العين أو اللام يشترك في المعنى مع مضعف من نفس المادة، والنتيجة التي توصل إليها:" الأصل في كل هذه الأمثلة هو التضعيف ثم سهل مع تطور الزمن بالاستعاضة عن أحد الصوتين المتماثلين بالياء أو الواو ولخفتهما "(55).

ويتفق الدكتور إبراهيم السامرائي مع وجهة النظر لدي الدكتور أنيس حيث قال:" العرب تبدل الياء من أحد التضعيفين فيقولون: (تظنيت) والأصل ( تظننت) لأنه من الظن. ومنه (قصصت) و( قصيت). والمستقرئ للنصوص اللغوية واجد من هذا الموضوع شيئًا يصلح أن يكون مادة مفيدة للبحث "(56) ويبدو أن علاقة الفعل الناقص بالفعل المضعف قد شغلته كثيرًا في كتبه، مما قاله في "فقه اللغة المقارن " إن كثيرًا من الفعل الناقص جاء عن المضعف على طريقة التعويض، فالفعل (كنى) في العربية و(كنه) في العبرية، هما من هذا الباب. ولابد من الإشارة إلى أن الهاء المعوض في العبرية يقابله شيء كثير في العربية، فالكنه بمعنى الحقيقة هو من هذا الباب أيضًا. ولو استعرضنا على طريقة الاستقراء طائفة من الأفعال الناقصة في العربية لنعرف السبيل إلى صيرورتها على حالتها من النقص، لوجدنا أن من بينها كثيرًا ما جاء من المضعف بإبقاء التضعيف ومد الفتح في الآخر يصبح ألفًا، وبهذا استحال الفعل رباعيًّا ناقصًا مع بقاء التضعيف في عينه. ومن أمثلة ذلك ما يلي: مد تصبح مدى، مط تصبح مطى (      ( سورة القيامة وربما جاء من هذه الأفعال التي استحالت على هذه الطريقة رباعية ناقصة أفعال ثلاثية: فمن (ذرى) جاء (ذرا) ومن (سلى) جاء (سلا) "(57).

ولا يفوتنا هنا أن نتحدث عما جاء في المقالة اللغوية القيمة للأستاذ حامد عبد القادر، وعنوانها "ثنائية الأصول اللغوية "وبعد مناقشة طيبة لهذه المسألة أشار إلى كيفية العدول من الفعل المضعف إلى الناقص فقال: "وقد يكون التخلص من التشديد هو السبب في مد الحرف الثاني بدلاً من تشديده، فينشأ الناقص ... ونمثل للتقارب الشديد بين معنى المضاعف والناقص بما يأتي:

(أ) في العبرية: קַצ←קָצָה أي:           قطع، وנַנ←נָךָה أي : تحرك               وבַּר←בָּרָה أي:اختار،وדַןְ←דָכָה                         أي: ضرب. 

(ب) في العربية: قصا عنه قصوًا. أي: بعد وانفصل كقصى. وقصى عنقه أي: كسرها، ومنه: قصى الأظفار، أي: قصها. وقلى الجبال بمعنى قللها، وكبا بمعنى انكب، وند الشيء : تفرق كند، ومدى البصر يفيد معنى المد         أو الامتداد، وقضى في الأمر، أي: حكم فيه برأي قاطع يفيد معنى القضى.. ومطا ومط بمعنى ، ونطا يفيد معنى نط، وغذى وغذ أي : سال، وشظى وشظ: فرق، وصحا وصح       بمعنى" (58).

     وقد أشار الدكتور عمر صابر إلى أن " كل من فون سودن وأونجناد (قد ذهبا) إلى أن الأصل في المضاعف ثنائي البنية، وقد ثلث بتضعيف عين الفعل . وقد قيس تصريف الفعل المضاعف في الأكدية على نموذج الفعل الصحيح. وفي العبرية ترد كثير من الأفعال الناقصة بجانب الأفعال المضاعفة نحو:חָכָה⁄ חָכן أخفى، ستر،דָמָה ⁄ דָמַם     سكت، صمتרָבָה ⁄  רָבַב  زاد،كثر، وغير ذلك " (59).

     وفي الختام أراني أجنح إلى أن الأفعال المعتلة اللام إنما نشأت عن تطور في الأفعال الصحيحة الثلاثية، والمضعف الثلاثي هو مرحلة وسطى، في فترة زمنية لاحقة، وبعد فك الإدغام صار أحد المثلين الواو أو الياء في الأمثلة السباقة . 

ثانيًا: المضارع المعتل اللام:

     قاس علماء العربية المضارع المعتل اللام على أبواب المضارع  الصحيح، وقد لخص لنا هذه الأبواب الشيخ الحملاوي فقال:" الناقص إن كان بالألف في الماضي، وبالواو في المضارع فهو من باب نصر، كدعا يدعو. وإن كان بالألف في الماضي وبالياء في المضارع، فهو من باب ضرب، كرمى يرمي، وإن كان بالألف فيهما فهو من باب فتح، كسعى    يسعى – وإن كان بالواو فيهما فهو من باب شرف كسرو يسرو. وإن كان بالياء فيهما فهو من باب حسب، كولي يلي، وإن كان بالياء في الماضي والألف في المضارع فهو من باب فرح كرضي يرضى ".

     وقد نحا هذا التقسيم الدكتور محمد بحر عبد المجيد، ولكن بالنظر صوتيًّا إلى حركة العين فقال :" أما الناقص من الأفعال فتتبع لامها في العربية حركة عينها، فإذا ضمت عينها كانت لامها واو مد مثل : يدعو، يرجو. وإن كسرت عينها كانت لامها ياء مد مثل: يرمي، يجري، وإن فتحت عينها كانت لامها ألف مد مثل: يسعى، يرعى" (61).

    ويجدر بنا أن نبدأ حديثنا عن المضارع المعتل اللام بالألف، دون النظر إلى ماضيه مفتوح العين أو مكسورها نحو: سعى يسعى، رضي يرضى. ويكفي في بيان ذلك أن نذكر هنا ما قاله الثمانيني:" إذا كان الماضي. على " فعل" ولامه واو قلبت ياء لانكسار ما قبلها ... نحو: رضِيَ، شِقيَ، غبِيَ لأنه من الرضوان  والشقاوة  والغباوة. والأصل: " رَضِوَ، شَقِوَ وغَبِوَ" فانقلبت الواو ياء لانكسار ما قبلها. فإذا صرت إلى المستقبل قلت : "يرضَى، يشقَى، يغبَى" قلبت الياء ألفًا لتحركها وانفتاح ما قبلها"(62) وقال:           " فأما سعى يسعى .. جاء المستقبل على " يفعل " لأن عينه من حروف الحلق، وانقلبت الياء في مستقبله ألفًا لتحركها وانفتاح ما قبلها فقالوا:  يعسى" (62) .

ما تقدم هو من الإشارات الخفيفة التي تدل على ثلاثية المقاطع لهذه الأفعال المعتلة اللام بالألف، هذه الألف رآها القدماء أحد حروف المد وهي حروف ساكنة عندهم، تدرج ضمن طائفة الصوامت التي تقبل السكون كما تقبل الحركة، ولخص ابن يعيش حالة الألف في العربية فقال: "اعلم أن الألف لا تكون أصلاً في الأسماء المتمكنة، ولا في الأفعال أيضًا، إنما تكون بدلاً وزائدة " (64).

      هذه الأفعال" يسعى – يرضى – يخشى " ثلاثية الأصل ثنائية المنطوق، والتفسير الصوتي المقبول لدينا       هو سقوط الياء، فطال المقطع   المفتوح على سبيل التعويض، ومن خلال الحركتين القصيرتين هكذا  يسعى yas /a/ ya صارت yas/caa وقد عبر عن ذلك ابن جني بقوله: "ومن ذلك حذفهم الأصل لشبهه عندهم بالفرع، ألا تراهم لما حذفوا الحركات – ونحن نعلم أنها زوائد في نحو: لم يذهب، ولم ينطلق – تجاوزوا ذلك إلى أن حذفوا للجزم أيضًا الحروف الأصول، فقالوا: لم يخشَ "(65) .

     ويؤخذ من كلام ابن جني أن العرب عدوا الألف على أنها "صامت" أي حرف حسب تعبيرهم اعتمادًا على الشكل الكتابي، ومن هنا رأى أن الألف يعد الأصل الثالث الذي حذف عند الجزم، في حين أن علماء اللغة المحدثين عدوا الألف حركة طويلة، وحدث أن قصرت هذه الحركة عند الجزم، ولا يتعارض هذا مع اتفاقنا مع علمائنا القدامى في أن الأصل التاريخي للأفعال المعتلة إنما هو الثلاثي، والعبرة لدينا في التحليل الصوتي بالنطق لا بالرسم.

     والأمر هنا كالمضارع المجزوم، الأصل أن تحذف الألف من آخر الفعل عند النحاة العرب، لبناء الأمر على حذف حرف العلة يقال: 

اسعَ.ارضَ. اخشَ. والتفسير الصوتي هنا هو ما قلناه في المضارع المجزوم من تقصير الحركة الطويلة .

     وفي اللغة العبرية ما يعرف بالفعل المستقبل الذي لامه ألف          نحو:קָרָא  יִקְרָא  מָצָא  יִמְצָא نقول بشيء من الحذر هنا إن " الألف " هنا هي الرمز الكتابي للصوت الصامت "الهمزة" وقد سهلت هذه الهمزة هنا فأصبحت في النطق صوت المد، التي تعود إلى الأصل عند اتصال الفعل بياء المخاطبة وواو الجماعة، يقال:  תִּקְרְאִי تأمرين תִּקְרְאןּ تأمرون، والمقابل اللفظي لهذا الفعل العبري יִקְרָא هو الفعل العربي المنطوق (يقرأ)، وأجد مثيلاً لذلك قديمًا مما حكاه سيبويه:  "قال" سمعت أبا زيد يقول: ومن العرب من يخفف الهمزة، فيقول: قريت ونشيت وبديت، ومليت الإناء، وخبيت المتاع، وما أشبه ذلك. قال: قلت له: كيف تقول في المضارع ؟ قال : أقرا، وأخبا بالألف. قال : قلت القياس: أقرى، مثل: رمى يرمي. وجوابه – مع التعويل على السماع – أنهم إن التزموا الحذف جرى على القياس، مثل: قريت الماء في الحوض أقريه، وإلا أبقوا  الفتحة في المضارع تنبيهًا على انتظار الهمزة، فلو قيل: أقرى، زالت الحركة التي تنتظر معها الهمزة، فلهذا حافظوا عليها" (66) .

إن المضارع الذي قرأه العرب بالألف (أقرا) ليس فيه الهمزة، فالهمزة هي همزة فقط حين تحقق وتنطق بالفعل، أما المنطوق هنا فهو الألف أو الفتحة الطويلة، ومن السهل التبادل بين الحركات الطويلة في سياقات صوتية معينة كما هو الحال معنا (أقْرِى) على وزن (أرمي).

     ومن الجدير بالذكر أن الدكتور رشاد الشامي وقف على التداخل بين الأفعال المعتلة اللام بالألف والياء والواو في عبرية المشنا، فرأى أن البساطة في لغة المشنا أدت إلى "طمس الفروق بين الأفعال المعتلة اللام بالألف، والأفعال المعتلة اللام بالهاء والياء، وذلك لأن هاتين المجموعتين تتشابه من الناحية الصوتية، ومن الصعب التمييز بينهما في لغة الحديث، بل وهناك بعض الأفعال من هذه الصيغ تستخدم في نفس المعنى مثلדָּכָה= דָּכָא﴿דָּכָא،        المزامير143/3،דִּכִּית المزامير51/10) ... ⁄ שָׂגָה = (מַשְׂגִּיא أيوب12/2، הִשְׂגּןּ المزامير73/12) ... وقد زاد في لغة المشنا الميل لطمس الفوارق بين هاتين الصيغتين، وأدمجت الأفعال المعتلة اللام بالألف، إلى حد كبير في الأفعال المعتلة اللام بالياء" (67) .

يتضح لنا من كل ما تقدم أن صوت الألف في نهاية الفعل الناقص، في اللغتين العربية والعبرية، من الأصوات التي يكثر ورودها في الكلام، وهي أكثر تعرضًا للتطور اللغوي من غيرها من إبدال، وسقوط من الكلام أحيانًا، والواقع أن في هاتين اللغتين أمثلة تؤكد وجود علاقة معنوية بين الأفعال المعتلة اللام بالألف، والمعتلة اللام بالياء والواو.

בָּכָה= بكى، والأصل: بكَىَ בָּנָה= بنى، والأصل: بَنَى، "وكولر" وغيره قد قابلوها بالفعل בָּנָא، ويتضح صحة هذا بالمقارنة مع الأكدية والعربية(68) .
זָכָה= ذكا، ذكى، ذكو: طهر، نقى. وفي العربية: زكا وزكى الزرع: نما، والزكاة: الطهارة.
קָרָה ـ קָרָא : أصاب، نزل بـ.       وفي العربية: قرى الضيف: أضافه. كلا الفعلين العبريين يدلان على معنى القراءة. واسم المفعول بالألف קָרןּא مقروء، وبالياء  קָרןי مدعو، المعروف بـ קַרְיָן قارئ القرآن، مذيع.                        
ونشرع بعد هذا في الحديث عن المضارع المعتل اللام بالواو أو الياء ولابد من التنبيه أولاً على أن الواو والياء كصوتي مد في نهاية المضارع هما متطوران تطورًا تاريخيًّا(وليس افتراضيًّا كما يظن الصرفيون) عن الواو والياء الصامتتين المتلوتين بالحركات. وثانيًا: مما ذكره علماء الساميات " أن الأفعال المعتلة الآخر في الحبشية والأوجاريتية هي ثلاثية المقاطع، تنتهي بواو أو ياء متبوعة بالحركة نحو: الفعلين talawa                                                                                    (تلا) وbakaya (بكى)، وهذا ما بقي في العربية في نحو: "سرُو" خزِي"     " روي " ... الأمر الذي يقوي اعتقادنا أنها الظاهرة الصرفية الأكثر أثرًا في الصيغ السامية " (69) .

     فمن الواضح في العربية أن الفعل الذي ضمت عينه فلامه من أصل واوي نحو: يدعو، ينمو، يدنو، والفعل الذي تكسر عينه فلامه من أصل يائي، نحو يقضِي، يجرِي، يرمِي، يمشِي ...إلخ . وأصل هذه الصيغ في حالة الرفع بالياء المتحركة بالضمة، والواو المتحركة بالضمة، وفي هذا النطق استثقال لمجيء الضمة على كل من الياء والواو ويبدو أن التطور الصوتي جاء على النحو التالي:

 يَدْعُوُ  ← يَدْعُوْ ←  يَدْعُو 

yad uu ←  yad uw ← yad  uwu

يَرْمِيُ ← يَرْمِيْ ← يَرْمِي 

yarmii←yarmiy ←    yarmiyu

     وتبقى الواو والياء في حالة النصب؛ لتحملها حركة الفتحة، وتبقى على الأصل الثلاثي القديم  لن يدعُوَ، لن يَرْمِيَ.

     أما في حالة الجزم، فالنحاة العرب رأوا أن المضارع هنا يجزم بحذف حرف العلة ( الواو أو الياء) ونقول: الذي حدث هو تقصير الصائت الطويل إلى ضمة قصيرة في نحو: لم يدع، وإلى كسرة قصيرة في نحو: لم يرم. ولا نشك في أن الإبقاء على حركة الضمة القصيرة هو دليل على الأصل الواوي، والإبقاء على الكسرة القصيرة هو الدليل على الأصل اليائي هنا.

     وفي اللغة العبرية ينتهي الفعل الناقص بالكسرة الممالة (السيجول) المتبوعة بالهاء نحوבָּנָה بنى יִבְנֶה يبني צָלָה  صعدיַצְַלֶה يصعد.

     ويبدو أن الأصل كان بالياء المسبوقة بالفتحة יִבְנַי، وحدث التطور الصوتي على النحو التالي:

יִבְנַי←יִבְנִי←יִבְנְ←יִבְנֶה
    وتتغير هذه المعالجة الصوتية عند إسناد الفعل إلى الضمائر المتحركة، فتظهر الياء نحوבָּנִיתִי = بنيتُ. ويبدو لي أن الهاء هنا ليست بدلاً من الياء، فلا علاقة صوتية بينهما كالتقارب الصوتي مثلا، ولا يمكننا الجزم بأن الهاء هنا عوض عن الياء المحذوفة، وليس من الإسراف هنا أن نفترض أن المد هنا طارئ، وأنه نشأ عن الوقف على نهاية الكلمة، فجيء بالهاء لغلق المقطع المفتوح، وهذا  شأن ياء المتكلم المحركة بالفتحة كما في قوله تعالى: (                  ( سورة الحاقة آية (25،26). وكثيرًا ما كان أهل الحضر في الحجاز يقفون بالهاء، حكى سيبويه" قالوا: هيه، وهم يريدون هي، شبهوها بياء بعدي. وقالوا: هوه، لما كانت الواو لا تصرف للإعراب، كرهوا أن يلزموها الإسكان في الوقف، فجعلوها بمنزلة الياء "(70) .

*      *
 *

الخاتمــة 

     في نهاية هذا البحث تجدر الإشارة إلى أهم النتائج التي توصل إليها وذلك على النحو التالي: 

1- لقد بدا واضحًا لنا أن اللغويين العرب القدماء على حق حين نظروا إلى الأفعال المعتلة على أنها ثلاثية الأصل. ولكننا نختلف معهم فقط في التفسير الصوتي لهذا التحول من       ( يَقْوُل ← يقول، يَسْعَى ← يَسْعَى) فهم لا يرون وجود حذف لصوت العلة وإنما يرون إبدالاً لنقل، والتفسير المقبول هو أن بداية المقطع الثاني (wu) و (yu) تحول إلى صائت طويل فقط بعد سقوط الواو أو الياء.

2- أكدت الدراسة أن اللغتين العربية والعبرية تهتمان بحذف فاء المثال في المستقبل، والأمر، والمصدر، وتعوض عن المحذوف بتاء في آخر المصدر نحو שֶׁבֶתثبة، جلوس. 
3- كشفت الدراسة عن أن صوت الهمزة أكثر الأصوات تعرضًا للتغير الصوتي وبخاصة  حذفه في أول الفعل، أو في آخره، وتحرص العبرية على إطالة حركة حذفه السابق عليه.
4- أشارت الدراسة إلى أن الهاء في العبرية تقع موقع أصوات اللين في بداية الفعل            نحوהָלַןּذهب، وفي آخر الفعل نحوבָּנָה واصطلح علماء العبرية على تسميتها بصوت لين أو علة، حين وجدوا أنها تأخذ أحكام أصوات العلة من حذف فاء المثال، وإطالة حركة الصامت قبلها       نحو יֵלֵןּيذهب، وتأتي في نهاية الفعل الناقص كدليل إملائي على وجود صائت طويل مكانها هو الياء أو الواو.
5- أظهرت الدراسة أن النون من الأصوات اللغوية التي تشبه أصوات المد ويحدث التعاقب الصوتي كثيرًا بين النون والياء نحو: إيسان وإنسان وאישׁ وאנשׁ،والأفعال النونية الفاء تعاملها العبرية معاملة المثال فتحذف الفاء، وتعوض عن هذا بالتشديد أو إطالة حركة الصامت قبلها.
6- انتهت الدراسة إلى أن المضارع المعتل العين أو اللام لا يحذف منه حرف العلة كما يقول علماء النحو العربي، بل خضعت هذه الأفعال لقاعدة تقصير الصائت الطويل لم يقُلْ  لم يسْعَ ، لم يدْعُ ، لم يرْمِ.

7- أكدت الدراسة أن المنهج المقارن هو السبيل لمعالجة صور الأفعال المعتلة في العربية، وعن طريقه يمكن الكشف عن التغييرات الصوتية التي مرت بها هذه الأفعال عبر فترات التاريخ المختلفة.

8- ثبت لنا أن ابن جني تجاوز الصواب حين أنكر وجود أصول تاريخية ظهرت فيها الأفعال المعتلة ذات أصول ثلاثية ( قَوَمَ – بَيَعَ – استقْوَم) فالمقارنة السامية أثبتت وجود هذا النطق قديمًا في الحبشية والأوجاريتية والبقايا اللغوية في العربية والعبرية نحو: استحْوَذَ، أطْوَلَت، التي هي منبهة على أصل الباب.
ولعل من الخير أن نشرع في فصل قواعد المعتل عن الصحيح، لأن الفعل (قال) في تركيبه الصوتي يختلف عن الفعل (كتب) مثلاً، وكل منهما 
له تركيب مقطعي يختلف عن تركيب الآخر. ومراعاة النظرإلى الأفعال المعتلة في ضوء المنهج المقارن، الذي يؤكد الأصل التاريخي، 








والابتعاد عن التركيز على الأعمال الذهنية المجردة التي تجهد الذهن في تمارين باب الإعلال. وما زال يحدونا الأمل في الأخذ بالتفسيرات الصوتية الحديثة، التي هي الأقرب إلى الإقناع، والأخذ بها يختصر لنا بابًا مطولاً في كتب الصرف، ويضم لنا ما تفرق من أحكام صوتية ذات صلة بالأفعال المعتلة.
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